
تلفیق هنرهای سنتی با نوآوری‌های مدرن در عصر 

پیشرفت تکنولوژی همواره دستاوردهای نوینی را به 

ارمغان می‌آورد. کمتر کشوری را می‌توان در جهان یافت 

که صنایع‌دستی ایران که یکی از شاخه‌های مهم و 

ــادرات و  ــد. ص ــت را نشناس ــنتی اس ــای س ــمند هنره ارزش

ــان از آن دارد  ــران نش ــتی ای ــه صنایع‌دس ــل توج ارزآوری قاب

که اقبال این هنر در خارج از مرزهای کشور بسیار بلند 

است. نگاهی به وضعیت سایر کشورها در حوزه صادرات 

صنایع‌دستی گویای آن است که کشورهای صاحب 

صنایع‌دستی برای حفظ و بقای بازارهای خود می‌کوشند 

تا تولیدات خود را برابر با نیازها و سلیقه‌های متقاضیان 

تغییر دهند. اگرچه بسیاری از کارشناسان و فعالان حوزه 

ــا  ــت ب ــر دس ــت هن ــه اصال ــد ک ــن باورن ــر ای ــتی ب ــع دس صنای

به‌روزرسانی آن از بین می‌رود، اما در‌مقابل عده‌ای نیز 

ــی  ــای کنون ــوان در دنی ــتی را نمی‌ت ــای دس ــد هنره معتقدن

ــته  ــان گذش ــایق مردم ــین و س ــای پیش ــا هزاره‌ه ــق ب مطاب

تولید و عرضه کرد. 

با گسترش زیست‌بوم فناوری و نوآوری در کشور بستری 

برای تمام صاحبان ایده و افراد خاق فراهم شد تا در این 

فضا بتوانند نوآوری‌های خود را به منصه‌ظهور برسانند. 

یکی از این بسترها، ظهور فناوري‌های نرم و صنايع 

فرهنگی است که صنايع‌دستی یکی از زیرمجموعه‌های 

آن محسوب می‌شود. به تاکید صاحب‌نظران زیست‌بوم 

فناوری، ‌صنايع خاق قابليت درآمدزايی و اشتغال‌زايی 

بالايى دارند كه می‌توانند رونق اقتصادی به‌دنبال 

دانش‌آموخته  جمشیدی‌نیا،  سمانه  باشد.  داشته 

دانشگاه هنر دانشگاه تهران در رشته صنایع‌دستی 

گرایش شیشه‌گری است. او درحال حاضر به کمک 

استاد خود و در بستر زیست‌بوم فناوری توانسته سبک 

نوینی از شیشه‌گری را ارائه دهد که علاوه‌بر حفظ 

ــوآوری نیز درآمیخته و  ــا خلاقیت‌ و ن ماهیت این هنر، ب

ــوی  ــت. گفت‌‌وگ ــرده اس ــق ک ــی را خل ــازه‌های زیبای دست‌س

ــد. ــه می‌خوانی ــا وی را در ادام ــگان« ب »فرهیخت

درمورد هنر شیشه‌گری مدرن توضیح دهید. 

ــا  ــه‌گری دقیق ــه شیش ــرد ک ــخص ک ــع مش ــور قط ــوان به‌ط نمی‌ت

از چه زمانی در ایران وجود داشته است اما یافته‌های 

ــه‌گری  ــار شیش ــن آث ــه اولی ــد ک ــان می‌ده ــی نش باستان‌شناس

ــا  ــه در کاوش‌ه ــوده ک ــل ب ــتوانه چغازنبی ــای اس ــران، مهره‌ه ای

یافت شده و همچنین آثاری در تپه مارلیک و تپه حسنلو، 

ــه  ــه چ ــه‌گری ب ــت شیش ــه قدم ــد ک ــان می‌دهن ــدودی نش ــا ح ت

زمانی برمی‌گردد. در دوران هخامنشیان و ساسانیان هم 

بیشتر هنر شیشه‌گری به تولید جام‌ها و ظروف دمیده آزاد 

و دمیده قالبی و تراش‌دار تعلق داشته است‌ که این شیوه تا 

قرون اولیه اسام هم ادامه داشت و پایه و مبنای شیشه‌گری 

ــنتی  ــه‌گری س ــر شیش ــت. هن ــرار گرف ــران ق ــامی ای ــر اس در هن

همواره در ایران رواج داشته و هر دوره به فراخور زمان خود 

ــترش  ــز گس ــه نی ــوده و رفته‌رفت ــه‌گری متداول‌ب ــبکی از شیش س

پیدا کرده و فوت‌وفن این هنر از ایران به کشورهای اروپایی 

رسوخ کرده است. لذا اکنون در اروپا هنرمندان شیشه‌گر 

ــد.  ــت می‌کنن ــر فعالی ــن صنعت-هن ــترده‌ای در ای ــورت گس به‌ص

شیشه‌گری شاخه‌‌های مختلفی دارد اما شاخه »شیشه‌گری 

حرارت مستقیم« یکی از شاخه‌‌های این هنر است که در ایران 

ــد.  ــذاری ش ــن، پایه‌گ ــتاد م ــینی« اس ــاس حس ــت »هی و به‌دس

ــه‌گری  ــا شیش ــی ب ــه تفاوت‌های ــه‌گری چ ــبک شیش ــن س ای

سنتی دارد؟ 

ــام  ــودالایم ن ــه س ــی ک ــه‌ای رنگ ــته‌‌های شیش ــبک رش ــن س در ای

ــدرل  ــام من ــه ن ــتیل ب ــس اس ــه‌ای از جن ــک میل ــیله ی دارد به‌وس

ــی از  ــدرل پوشش ــرد. روی من ــرار می‌گی ــعل ق ــک مش ــوی ی جل

ــه  ــا شیش ــه ت ــرار گرفت ــاج ق ــام اس ــه ن ــده ب ــودر جداکنن ــی پ نوع

ــز  ــت و تمرک ــود. دق ــدا ش ــه ج ــی از میل ــاخت، به‌راحت ــس از س پ

ــه‌ای  ــته شیش ــت دارد. رش ــیار اهمی ــر بس ــن هن ــارت در ای و مه

ــت، روی  ــارت دس ــرخ و مه ــا چ ــش ذوب و ب ــرارت آت ــل ح در‌مقاب

میله مندرل شکل داده می‌شود. پس از اتمام کار، دست‌سازه 

آماده‌شده برای مدت حدود 15 دقیقه در خاک نسوز قرار 

ــود.  ــته نش ــا شکس ــر دم ــر تغیی ــه در اث ــا شیش ــود ت داده می‌ش

پس از آن در کوره‌‌های گرم‌خانه‌ای با حرارت پایین قرار 

داده می‌شود تا تبدیل به شیشه نشکن شود. در ایران، این 

سبک شیشه‌گری با طا و نقره نیز به‌صورت تخصصی انجام 

می‌شود. جواهرات شیشه‌ای ماحصل ترکیب هنر شیشه‌گری 

با طا و نقره است. 

ــه از  ــی ک ــا آتش ــه‌گری ب ــولات شیش ــته محص ــن در گذش همچنی

پیه حیوانات در زمین فراهم می‌شد، ‌تولید و ساخته می‌شد 

و اکنون نیز شیشه‌گری سنتی در بسیاری از شهرها به همین 

شیوه ادامه دارد. اما در سبک مدرن، ‌ مشعل‌های کوچک 

با قابلیت تنظیم حرارت و حمل آسان امکان بهتری را برای 

شیشه‌گری فراهم کرده است. 

یکی از ابزارهای کار شما، رشته‌های شیشه‌ای رنگی یا 

همان سودالایم است. سودالایم در ایران تولید می‌شود؟ 

ــه وارد  ــولا از ترکی ــه معم ــود دارد ک ــگ وج ــودالایم در 400 رن س

می‌شود. رنگ‌های شیشه از اکسید فلزات گرفته می‌شود. 

در ایران نیز این شیشه‌ها وجود دارد اما رنگ‌های آن محدود 

ــر این کیفیت سودالایم‌هایی که از ترکیه وارد  است. علاوه‌ب

می‌شود بهتر است. واقعیت این است که مواد اولیه هنر 

ــدان  ــر چن ــن هن ــه ای ــدارد؛ چراک ــود ن ــران وج ــه‌گری در ای شیش

شناخته‌شده نیست و توجه چندانی به آن نمی‌شود. از طرف 

دیگر، آینده نامعلوم این هنر-صنعت، باعث می‌شود ‌بسیاری 

از علاقه‌مندان به این هنر از ورود به آن اجتناب کنند. این 

درحالی است که این شاخه از هنر شیشه‌گری، ظرفیت رشد 

و ترقی بسیاری در بستر زیست‌بوم فناوری دارد. صاحبان و 

ایده‌پردازان می‌توانند آثار منحصربه‌فردی را خلق کنند. 

اکنون بسیاری از کشورها از صنعت شیشه‌گری درآمدهای 

ارزی قابل توجهی به‌دست می‌آور‌ند و با توجه به اینکه سبک 

شیشه‌گری حرارت مستقیم در ایران پایه‌گذاری شده، ما نیز 

می‌توانیم از این هنر درآمد ارزی کسب کنیم. تجربه نشان 

داده محصولاتی که از تلفیق شیشه‌گری با طا و نقره تهیه 

می‌شوند، گردشگران خارجی را شگفت‌زده کرده‌اند. از طرف 

ــه‌ای،  ــولات شیش ــاخت محص ــرای س ــر ب ــا درحال‌حاض ــر، م دیگ

سودالایم را از ترکیه وارد می‌کنیم‌، درحالی‌که اگر سودالایم 

در ایران و به‌دست متخصصان این حوزه تولید شود، نه‌تنها 

نیازی به واردات از ترکیه نیست، بلکه می‌توان ارزش‌افزوده 

چند برابری با تولید محصول نهایی در کشور ایجاد کرد.

 

راه‌اندازی یک کسب‌وکار در این حوزه چه میزان سرمایه 

نیاز دارد؟ 

برای شروع فعالیت سرمایه‌ای حدود 30 میلیون تومان نیاز 

ــغلی  ــده ش ــی از آین ــد نگران ــه ش ــه گفت ــور ک ــا همان‌ط ــت ام اس

این هنر، مانع جدی برای ورود صاحبان ایده به هنر-صنعت 

ــت.  ــه‌گری اس شیش
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دکتر ولایتی مطرح کرد

ادعای اجرا نشدن مصوبات هیات‎امنا
درست نیست
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   گفت‌وگو  ادامه از صفحه یک
‌‌‌‌‌  امیدواری امیدآفرین

در برابر این نگاه باید به امیدواری‌ای اشاره کرد که نه نگاه 

خوش‌بینانه به‌دور از واقع‌بینی است و نه واقع‌بینی به‎دور از 

آرمانگرایی. این نگاه که متبلور منظر و نظام فکری حضرت 

امام‌خامنه‌ای مدظله‌العالی است، به‌خصوص در بیانیه 

گام دوم به‌وضوح تمایزهای جدی خود را با نگاه مایوسانه و 

به‌دور از واقع‌بینی مشخص کرده است. اگر رویکرد گذشته 

را خلاصه در انفعال، فاصله از مردم، دوری از اصلاح و 

پیشرفت جامعه بدانیم، نگاه مقام معظم رهبری فعالانه، 

همراه با مردم جهت اصلاح جامعه و واقع‌بینانه و سازنده 

است. از دریچه این فکر، موتور محرک جامعه به‌سمت 

صلاح و خیر بازداشته نخواهد شد و البته به اشتباهات، 

کوتاهی‌ها و ناکارآمدی‌ها توجه دارد. نگاهی که مشکلات 

را درکنار پیشرفت‌ها دیده و از مشکلات گذشته برای درس 

آینده و از پیشرفت‌ها برای رشد بیشتر استفاده می‌کند. 

بر همین مبنا و با تکیه بر بیانیه گام دوم ایشان، سازه 

فکری امید در نگاه ایشان به انقلاب اسلامی ‌دارای سه 

مولفه مهم است:

 

الف( منتقد و مفتخر نسبت به گذشته

ایشان در عین آنکه گذشته را همراه با عزت، استقامت 

و حرکت روبه‌جلو ملت به‌سمت آرمان‌ها دانسته، از 

خلأها و کاستی‌های آن نیز آگاه بوده و به آنها اشاره 

می‌کنند. »بی‌شک فاصله میان بایدها و واقعیت‌ها، 

همواره وجدان‌های آرمانخواه را عذاب داده و می‌دهد، 

اما این، فاصله‌ای طی‌شدنی است و در 40سال گذشته 

در مواردی بارها طی شده است و بی‌شک در آینده، با 

حضور نسل جوان مومن و دانا و پرانگیزه، با قدرت بیشتر 

طی خواهد شد.«ایشان در عین آنکه از امید در آینده 

سخن می‌گویند از امید بی‌جا و دور از واقعیت‌های جامعه 

نیز پرهیز می‌کنند. »آنچه می‌گویم یک امید صادق و 

متکی به واقعیت‌های عینی است. اینجانب همواره از 

امید کاذب و فریبنده دوری جسته‌ام، اما خود و همه را از 

نومیدی بی‌جا و ترس کاذب نیز برحذر داشته‌ام و برحذر 

می‌دارم.«درکنار آن مفتخرانه گذشته را ترسیم کرده که از 

ضلالت دوران پهلوی و شاهنشاهی به‌سمت نور حرکت 

کرده و رفاه و عدالت و اخلاق و معنویت را پدید آورده 

است. »انقلاب به یک انحطاط تاریخی طولانی پایان داد 

و کشور که در دوران پهلوی و قاجار به‌شدت تحقیر شده 

و به‌شدت عقب‌مانده بود، در مسیر پیشرفت سریع قرار 

گرفت؛ در گام نخست، رژیم ننگین سلطنت استبدادی را 

به حکومت مردمی ‌و مردم‌سالاری تبدیل کرد و عنصر اراده 

ملی را که جانمایه پیشرفت همه‌جانبه و حقیقی است در 

کانون مدیریت کشور وارد کرد؛ آنگاه جوانان را میدان‌دار 

اصلی حوادث و وارد عرصه مدیریت کرد؛ روحیه و باور 

»ما می‌توانیم« را به همگان منتقل کرد؛ به برکت تحریم 

دشمنان،‌ اتکا به توانایی داخلی را به همه آموخت و این 

منشأ برکات بزرگ شد.«

ب( واقع‌بین نسبت به حال

ایشان نسبت به وضعیت امروز نگاهی واقع‌بین دارند. 

این نگاه واقع‌بین نسبت به ضعف‌ها و پیشرفت‌ها است. 

»صریحا می‌گویم آنچه تاکنون شده با آنچه باید می‌شده و 

بشود، دارای فاصله‌ای ژرف است. در جمهوری اسلامی، 

دل‌های مسئولان به‌طور دائم باید برای رفع محرومیت‌ها 

بتپد و از شکاف‌های عمیق طبقاتی به‌شدت بیمناک 

باشد.«درکنار دیدن کاستی‌ها حرکت روبه‌جلوی 

حوزه‌های مختلف انقلاب اسلامی‌ را مدنظر قرار می‌دهند. 

مفصلا عیوب مختلف در زمینه‌های اقتصادی، اجتماعی و 

علمی ‌را برشمرده و آنها را کاستی‌های این 40ساله دانسته 

که باید رفع شوند. »نارضایتی این حقیر از کارکرد عدالت 

در کشور به‌دلیل آنکه این ارزش والا باید گوهر بی‎همتا 

بر تارک نظام جمهوری اسلامی ‌باشد و هنوز نیست، نباید 

به این معنی گرفته شود که برای استقرار عدالت کار انجام 

نگرفته است. واقعیت آن است که دستاوردهای مبارزه با 

بی‌عدالتی در این چهار دهه، با هیچ دوره دیگر گذشته 

قابل مقایسه نیست.«

ج( امیدوار و مسئول نسبت به آینده

ایشان آینده را آینده‌ای روشن ترسیم می‌کنند که می‌تواند 

رهایی‌بخش از همه مشکلات و کاستی‌ها و الهام‌بخش 

به کشورها و مستضعفان جهان شود. درکنار این نگاه 

امیدوارانه، خود و دیگران را مسئول ساختن آنچه پیش‌رو 

است دانسته و همه را موظف به پیگیری آن می‌دانند. 

»نخستین توصیه من امید و نگاه خوش‌بینانه به آینده 

است. بدون این کلید اساسی همه قفل‌ها، هیچ گامی 

‌نمی‌توان برداشت. اما آنچه من می‌خواهم بگویم این است 

که این راه طی‌شده، با همه اهمیتش فقط یک آغاز بوده 

است و نه بیشتر. ما هنوز از قله‌های دانش جهان بسیار 

عقبیم؛ باید به قله‌ها دست یابیم. باید از مرزهای کنونی 

دانش در مهم‌ترین رشته‌ها عبور کنیم. ما از این مرحله 

هنوز بسیار عقبیم؛ ما از صفر شروع کرده‌ایم.«این نگاه 

واقع‌بینانه، امیدوارانه و منتقد و مفتخر مهم‌ترین عامل 

ساختن جامعه و اصلاح آن و حرکت به‌سمت قله‌هاست. 

بدون توجه به این نگاه و برشمردن ایرادها و عیوب درکنار 

پیشرفت‌ها نمی‌توان به امید واقعی و حقیقی در جامعه 

دست یافت. توجیه‌گری نه امیدآفرین است و نه سازنده. 

راه برون‌رفت امروز جامعه از احساس ناامیدی برخورد 

منطقی، مطابق با واقع و البته توجه به دستاوردهای عظیم 

انقلاب برای مردم است. تا چنین سازه فکری و اجرایی بر 

دستگاه‌های مختلف و مسئولان و بازیگران مستولی نشود، 

این احساس روزبه‌روز تشدید خواهد شد.
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وه‌های مختلف آغاز سیاست‌های واکسیناسیون در گر
گزارش »فرهیختگان« از تازه‌ترین یافته‌های پزشکی درباره همه‌گیری ویروس کرونا که در مجله »لنست« منتشر شده است

گفت‌وگوی »فرهیختگان« با یک بانوی فعال در هنر-صنعت شیشه‌گری

وزرسانی صنایع‌دستی در بستر نوآوری شیشه‌گری مدرن؛ ‌به‌ر

45 و

زهرا فریدزادگان
 روزنامه نگار

 دکتر طهرانچی: باید در دانشگاه آزاد
)ره(با تأسی از اندیشه‌های امام      یک تحول بزرگ ایجاد شود


